



КРАЕВЕД

ВЫПУСК №4 (32)

СТРАНИЦУ ПОДГОТОВИЛ ДИРЕКТОР  
ДИВНОГОРСКОГО ГОРОДСКОГО МУЗЕЯ  
ИГОРЬ ФЁДОРОВ.

## КАЛЕНДАРЬ ЮБИЛЕЙНЫХ ДАТ

ОКТАБРЬ



1 — 70 лет со дня рождения (1937) Адольфа Васильевича Гуляева, «Почётного гражданина города Дивногорска». Был начальником участка управления Гражданстроя Красноярскгэсстроя, его имя занесено на мемориальную Доску Почёта на фасаде здания Красноярской ГЭС. Кавалер ордена Трудового Красного Знамени, лауреат премии Совета министров СССР, заслуженный работник Минэнерго РФ, отличник министерства энергетики и электрификации СССР. Ныне является заместителем председателя Дивногорского отделения совета ветеранов Красноярскгэсстроя.

1 — 45 лет назад (1962) было создано управление бетонного хозяйства.

1 — 45 лет назад (1962) в Дивногорске открылся Университет культуры. Приём студентов вёлся на факультеты: музыкальный и изобразительный.

1 — 40 лет назад (1967) постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС дивногорские трудящиеся были переведены с шестидневной на пятидневную рабочую неделю с двумя выходными днями.



11 — 20 лет назад (1987) дивногорский шахматист впервые стал призёром чемпионата Красноярского края. Этого добился чемпион города Олег Лыхин, в упорной борьбе занявший второе место.

12 — 35 лет назад (1972) исполком Дивногорского городского совета утверждена в должности первая зав. архивом горисполкома Хацкевич Ольга Григорьевна.

17 — 40 лет назад (1967) исполком Дивногорского городского совета разрешил Берёзовской экспедиции Министерства геологии СССР установить памятник геологам, трагически погибшим при исполнении служебных обязанностей в районе Красноярской ГЭС. Памятник имеет форму мраморной глыбы на цементном пьедестале с высеченной надписью: «Геологам Ключевскому Дмитрию Всеволодовичу, Бубенчикову Анатолию Фёдоровичу, Карих Нателле Павловне, Макаренко Геннадью Александровичу» и находится на 50-м километре дороги Красноярск — Абакан (в 10-12-ти метрах в стороне от проезжей части дороги).

17 — 40 лет назад (1967) в здании бывшего клуба «Строитель» был открыт Дом пионеров (ныне здание снесено, на этом месте возводится памятник А.Е. Бочкину). Первым директором была назначена Альбина Григорьевна Рытченко.

20 — 30 лет назад (1977) отведён земельный участок для ДРСУ под строительство смотровой площадки в районе Слизневского серпантина.

26 — 75 лет со дня рождения (1932) Екатерины Викторовны Стукач, бывшей мотористки бетонного завода Красноярскгэсстроя. Её имя занесено на мемориальную Доску Почёта на фасаде здания Красноярской ГЭС. Кавалер ордена «Знак Почёта».

28 — 25 лет назад (1982) Красноярское книжное издательство выпустило книгу Геннадия Семёновича Деменчука «Главный гидростроитель» о выдающемся организаторе отечественного гидротехнического строительства Андрее Ефимовиче Бочкине.

### ● Свидетели времени

# СУДЬБОНОСНАЯ ВСТРЕЧА НА МОСТУ

За три года существования страницы «Краевед» с откликами на публикуемые в ней материалы обращались десятки дивногорцев, высказывая, как положительное, так и отрицательное мнение. Для нас эти отклики, как барометр — чем разнообразнее мнения, тем интереснее и значимее тема, затронутая нами. Но самыми ценными являются те, которые оставляют в музее для последующих поколений новую информацию, будь то рассказ очевидца, либо воспоминания непосредственного участника событий. С некоторыми такими откликами мы знакомим вас на страницах газеты, с другими — на страницах книг, изданных к юбилею Красноярскгэсстроя, но подавляющее большинство этих воспоминаний, записанных нашими сотрудниками, тихо оседало в фондах музея.

С недавних пор, а если быть точными — с момента получения Дивногорским городским музеем Губернаторского гранта для реализации проекта «Создание культурно-исторического центра «Хронограф», мы, используя современную цифровую фото- и видеотехнику, эти воспоминания оставляем для последующих поколений в виде «живых» рассказов.

Одним из первых дивногорцев, откликнувшихся на наш призыв прийти в музей для видеосъёмки, стал легендарный строитель гидроэлектростанции и Дивногорска, чьё имя

занесено на мемориальную Доску Почёта на фасаде здания КГЭС, Владимир Леонидович ДЕГТЯРЁВ, бывший директор ДОЗа Красноярскгэсстроя. А поводом для встречи послужила информация, опубликованная в предыдущем «Краеведе», о 50-летнем юбилее моста через реку Ману. Дело в том, что Владимир Леонидович принимал самое активное участие в торжественном открытии моста, в тот же день впервые посетил Дивногорск и тогда же принял решение связать свою жизнь с этим дивным местом. Впрочем, слово за самим ветераном, который с помощью нашего фото-видеоредактора Татьяны Анатольевны Фёдоровой не только оставил видеорассказ для потомков, но и предоставил занимательный сюжет читателям газеты «Огни Енисея»:

...В конце сентября 1957 года меня, студента Красноярского лесотехнического института, вызвал к себе наш комсомольский вождь — Леонид Георгиевич Сизов (впоследствии второй секретарь крайкома КПСС). Задание было творческим: собрать группу самодеятельных артистов, студентов нашего института, для поездки в посёлок Усть-Мана, где нам предстояло выступить перед строителями. Сбор были недолгими и уже после обеда мы на бортовой машине выехали из Красноярска.

Подъехали к Усть-Мане как раз к началу торжественного митинга, посвя-

щённого открытию автодорожного моста через Ману. День был пасмурный, прохладный, но настроение у всех праздничное, весёлое. Почти со всех сторон слышалось: «Открыта дорога жизни!» После выступления Н.Н. Органова, 1-го секретаря крайкома, наступила очередь и нашего импровизированного концерта. Володя Федорченко прочитал басню, наша певица (к сожалению, не помню её фамилию) спела задорную комсомольскую песню, а я исполнил номер «Русская пляска». Встречали нас тепло, с бурными аплодисментами, и попросили исполнить ещё что-нибудь в «Красном уголке» мостопоезда №442.

«Красный уголок» располагался в бараке на пригорке, чуть выше нынешней железнодорожной станции. Там мы показали развёрнутую программу: дуэт баянистов, дуэт певцов и «Русский перепляс» Владимира Дегтярёва с Юрием Внуковым. Вот тут-то к нам и обратились строители Красноярской ГЭС с просьбой выступить и у них, в посёлке Дивногорск. Отказать им мы не могли, да и настроение было прекрасное и, недолго думая, поехали в Дивногорск по новому мосту.

Привезли нас в посёлок на каком-то грузовичке сразу на «подкову», где нынче находится Административная площадь (или пристань). Первым делом нас повели в столовую (сейчас на этом месте располагается жилой дом №35 по улице Набережной), очень вкусно накормили и мы пошли в клуб. Клуб находился недалеко — впоследствии в том здании располагался магазин «Дары полей», а теперь на этом месте отделение сбербанка (ул. Набережная, 37). Клуб был деревянный,

двухэтажный, с балконом. Людей пришло на наше выступление очень много — невозможно было протиснуться, а приём был просто потрясающий. Конечно же, нас уговаривали остаться, но Л.Г. Сизов дал команду: «По машине!», и мы поздним вечером выехали в Красноярск. Домой добрались уже глубокой ночью. Но мне так запал в душу и сам Дивногорск, и то грандиозное дело, которым занимались такие же как я молодые люди, что я твёрдо решил обязательно вернуться сюда — уже навсегда.

Свою мечту мне удалось осуществить спустя полтора года. По окончании института я работал на Красноярском судостроительном заводе, а в марте 1959 года, что называется «по зову сердца», приехал в Дивногорск. В отделе кадров меня направили в Овсянский ДОЗ, где я проработал до 1973 года, начав с должности инженера ОТК, а закончив директором завода...

Добавим, что Манский мост и в дальнейшем сыграл в судьбе Владимира Леонидовича немаловажную роль, — прежде всего, в том же 1959 году, когда в Усть-Мане проходили съёмки художественного фильма «Люди на мосту». В этом фильме снимались замечательные актёры: Табаков, Шутов, Меркурьев, Завьялова и многие другие. А главным специалистом, опекающим мостфильмовскую группу, был назначен В.Л. Дегтярёв. Но это, как говорится, уже другая история, подробности которой можно узнать в культурно-историческом центре «Хронограф» при Дивногорском городском музее.



Фото из архива музея

### ● Легендарные

# ИЗОБРЕТАТЕЛЬ И РАЦИОНАЛИЗАТОР

В этой рубрике мы продолжаем рассказ о ставших уже легендарными строителях Красноярской ГЭС, чьи имена увековечены золотыми буквами в мраморе мемориальной Доски Почёта на фасаде здания Красноярской ГЭС.

Сегодня наш рассказ об АВДЕЕВЕ Петре Яковлевиче, токаре высочайшего уровня, талантливом изобретателе и рационализаторе, с которого, собственно говоря, и начинается этот почётный список.

Родился Пётр Яковлевич 17 августа 1928 года в селе Октябрьском Челябинской области, в семье рабочего Якова Фёдоровича и Александры Яковлевны. В начале 1930-х годов семья переехала в Иланск Красноярского края.

Вскоре семилетний Петя пошёл



в школу, но окончить сумел лишь семь классов — дальшешему обучению помешала война. Он был старшим из шести детей, поэтому по окончании 7-го класса, летом 1944 года, устроился на работу. Пятнадцатилетнего паренька приняли в паровозное депо учеником токаря. Но до токарного

станка он прикоснулся только спустя полгода, потому что всё лето и осень проработал в колхозе — фронту нужен был хлеб. Зато с первого дня у токарного станка юный Пётр зарекомендовал себя, как смелый, толковый работник. «Токарь от бога!» — говорили про

него старые деповские рабочие. Уже через год он получил четвёртый разряд.

С 1950 по 1953 год служил в рядах Советской армии, а после службы вернулся в родное депо. Работал токарем шестого, самого высокого, разряда. Спустя год Пётр привёл в дом молодую жену, красавицу Татьяну. А в июне 1960 года семья Петра Авдеева приехала в Дивногорск, на строительство Красноярской ГЭС. Пётр устроился токарем в Управление механизации, Татьяна — в ОРС Красноярскгэсстроя.

В Управлении механизации Пётр Яковлевич проявил себя не только высококвалифицированным специалистом, но и грамотным рационализатором. Особенно ценным его предложение было приспособление для проточки коллекторов электромашини экскаваторов УЗТЭМ, самых многочисленных на строительстве КГЭС. Экс-

каваторы работали в труднодоступных местах, в основном в карьерах. Приспособление П.Я. Авдеева позволяло протачивать коллекторы прямо на месте, что, конечно же, было сопряжено с высокой опасностью получения травмы, зато существенно сокращало сроки ремонта. Это приспособление не только сэкономило десятки тысяч народных рублей, но и сыграло свою роль в том, что плотина была возведена в установленные сроки.

Помимо профессиональной деятельности Пётр Яковлевич активно участвовал и в общественной жизни коллектива Управления механизации и города. Неоднократно его избирали членом БРИЗа, месткома профсоюза, а в 1963 году он был избран депутатом первого созыва Дивногорского городского совета.

За свою добросовестную работу неоднократно поощрялся пре-

миями, награждался грамотами. В 1970 году ему было присвоено звание «Отличник Энергетики и Электрификации СССР». Пётр Яковлевич является кавалером ордена Трудового Красного Знамени, награждён четырьмя государственными медалями. С 1973 по 1980 год он неизменно оказывался «Победителем социалистического соревнования». В 1972 году его имя первым было увековечено на мемориальной Доске Почёта на фасаде здания КГЭС.

Трудиться Пётр Яковлевич продолжал до 1997 года, т.е. практически до семидесятилетнего возраста. Сейчас вместе со своей верной женой Татьяной Ивановной он на заслуженном отдыхе. Супруги Авдеевы вырастили и воспитали сына и дочь, имеют внуков. Ныне Пётр Яковлевич Авдеев, легендарный строитель Красноярской ГЭС и Дивногорска, проживает в городе Минусинске.